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Abstract 

The present study regarding some of the clock shops from the past of our city as they appear 
in some contemporary newspaper advertisements, is an attempt to discover and convey some 
of the lesser-known aspects that can complete the picture about the financial situation, taste, 
preferences and choices of the society of those times; the stage of development of commerce 
and of printing industry; the variety of goods destined to be traded through selling and the 
available services represented suggestively, including graphic materials; the “abilities” the 
employers and their employees had to possess in order to satisfy their clients; the aesthetic 
sense of some shopkeepers and last but not least, their perseverance to appeal to the public. 
This time we proposed to analyse and comment upon - without being exhaustive or trying to 
live up to every expectation – a few newspaper advertisements, with no apparent value, 
published on the so-called “ fourth page“ of the satirical magazine “Vulturul” (“The Eagle”), 
the Hungarian newspaper with a liberal orientation “Szabadság” (“Liberty”) and the 
almanac – also in Hungarian – entitled ”A Nagyvárad képes naptára” (”An Illustrated 
Journal of the Newspaper Nagyvárad”) from 1897. This study brings to attention, in 
chronological order, eight adverts ordered by clockshop owners: Liebl Gyula (Julius) – 3 
advertisements, Filip (Philip) Weinstock – 3 advertisements, Emanuil (Emmanuel) Patta and 
Szilágyi Géza (Gerard) - one advertisement each. The eight texts that are accompanied by a 
graphic part as well, are edited according to the spelling system of the era, in some places with 
typos, mistakes in grammatical agreement and division of proper names at end of line. 
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Introducere 
Prezentul studiu referitor la câteva dintre magazinele și depozitele de ceasornice 

din Oradea de altădată, văzute din perspectiva reclamelor apărute în ziarele epocii, este 
o încercare de a descoperi și transmite mai departe unele aspecte, nu neapărat cunoscute 
până în prezent, care pot completa tabloul format despre: situația financiară, gusturile, 
preferințele și opțiunile societății din epocă; stadiul de evoluție a comerțului și a 
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industriei tipografice – imprimeriile trebuind să fi avut la dispoziție mai multe tipuri de 
ștanțe și matrițe; diversitatea mărfurilor destinate schimbului prin intermediul vânzării 
și serviciilor oferite reprezentate expresiv; „aptitudinile” pe care trebuia să le afișeze 
patronii și angajații lor pentru a-și mulțumi clienții; simțul estetic al unor comercianți și, 
nu în cele din urmă, stăruința acestora de a apela la publicitate. 

 
Un alt fel de a scrie monografia magazinelor de ceasornice: reclama comercială 
După cum bine se cunoaște, publicitatea este importantă pentru orice produs 

destinat consumului1. Drept urmare, societățile comerciale din epocă și-au promovat 
afacerile, în mod special, în presa vremii și almanahuri, sub forma unor anunțuri 
publicitare considerate a fi instrumente eficace de imagine, ingenioase și excentrice, 
garante ale creșterii vânzărilor și popularității și, în aceeași măsură, de manipulare a 
maselor largi, în orice domeniu au fost aplicate2. La fel aprocedat și o importantă parte 
a comercianților din orașul Oradea, care au văzut șansa în a-și face cunoscute astfel 
mărfurile și/sau serviciile prestate, încă în preziua tipăririi ziarelor și revistelor locale3. 

De această dată ne-am propus să analizăm și să comentăm, fără a avea pretenția 
exhaustivității și nici de a satisface toate așteptările, câteva anunțuri publicitare, aparent 
fără valoare, difuzate de așa-zisa „pagină a patra” a revistei satirice „Vulturul”, a ziarului 
de limbă maghiară, de orientare liberală, „Szabadság” (în limba română, „Libertatea”) și 
a almanahului, tot de limbă maghiară, „A Nagyvárad képes naptára” (în limba română, 
„Calendarul ilustrat al ziarului Nagyvárad – Oradea-Mare”) din anul 1897. Lucrarea 
aduce în atenție, în ordine cronologică, opt oferte comandate de patru comercianți 
ceasornicari: Liebl Gyula (Iuliu) – trei reclame; Filip (Fülöp) Weinstock – trei reclame; 
Emanuil (Manó) Patta și Szilágyi Géza – câte o reclamă4. Cele opt texte asociate și cu 
parte grafică sunt redactate în conformitate cu sistemul de scriere din epocă, pe alocuri cu 
greșeli de tipar, de acord gramatical și de despărțire a numelor proprii la sfârșit de rând. 

 
Deținătoare ale unor informații aparte și ale unui limbaj îngrijit 
Primul anunț care interesează cercetarea noastră, l-am întâlnit într-un număr din 

1877 al ziarului de orientare liberală amintit (Fig. 1)5. Încadrat într-un chenar tipografic 

 
1Primele reclame, cu caracter exclusiv bibliografic – descrierea de specialitate a lucrărilor unui autor sau a 
lucrărilor referitoare la un anumit domeniu, au fost publicate în anul 1652, în jurnalul londonez Mercurius. 
Mai târziu, au apărut și anunțurile pentru obiecte pierdute, solicitările și ofertele de servitori, orarul și tariful 
poștalioanelor puse în serviciul public. 
2 Ronald Hochhauser, Aspecte din istoria ceasornicelor de turn fabricate la Oradea, din perspectiva 
reclamelor difuzate în presa locală de la începutul secolului al XX-lea, în ”Banatica”, Muzeul Banatului 
Montan, vol. 27, Reșița, 2017, pp. 575-585 
3Primul ziar din Oradea, „Bihar” a apărut la 2 octombrie 1862, sub îngrijirea lui Hügel Ottó, librar și tipograf. 
4Conform Magyarország iparosainak és kereskedőinek czím- és lakjegyzéke, Budapest, 1892, p. 1359 (în 
limba română, Catalogul cu adrese al industriașilor și comercianților din Ungaria), în anul 1892 la Oradea 
au desfășurat activitate următorii ceasornicari și orologieri: Daday József, Hartstein Mór (Maurițiu), Kozma 
Lajos, Kanovsky Márton, Kepes Mór, Király Zsigmond, Klein József, Liebl Gyula, Patta Manó, Schmutzler 
János, Szilágyi Géza și Weinstock Jónás. 
5Szabadság (Oradea), 1877, nr. 109, p.6 
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decorativ simplu, alcătuit din buline negre așezate pe un rând, acesta a fost formulat clar 
și cu respect pentru potențialii clienți6. Aflăm din text, că magazinul s-a deschis în locul 
unei alte prăvălii (Jakobovits), la parterul Casei Grünwald și Münich situată pe strada 
principală (azi, str. Republicii) din cartierul Olosig. Deși scrisă cu litere de dimensiuni 
mai mici în comparație cu cele care redau specificul unității, reține atenția fraza privind 
potrivirea ceasornicelor comercializate și a celor reparate, raportată la meridianul care 
traversează curtea primăriei din cartierul anterior amintit, marcat însuși de comerciant. 
La fel de evidentă este și informația referitoare la gama de ochelari de vedere pusă în 
vânzare, inclusiv sub forma unor comenzi onorate pe calea poștei. În această ultimă 
situație, pe lângă asigurarea expedierii mai multor modele la cerere, comanditarul 
reclamei a găsit de cuviință de a solicita beneficiarului și câteva date suplimentare, 
precum: tipul ramei, tipul ochelarilor – „de aproape” sau „de departe”, numărul 
dioptriilor de la ochelarii purtați anterior. În opinia noastră, partea grafică a anunțului, 
aici destul de clară, ilustrează o pendulă de perete Gustav Becker. Prezența în reclamă 
doar a ceasului, ne face să credem că vânzarea ochelarilor de vedere a constituit o 
activitate auxiliară ori alternativă a magazinului. 

 

Fig. 1. Una din primele 
reclame, specifică 

magazinelor de profil, 
difuzate de presa orădeană 

din epocă 

 
 

Un alt număr din 1877 al aceluiași ziar, prezintă oferta prăvăliei într-o reclamă 
ceva mai complexă, care ține să reia profilul afacerii și să accentueze, astfel, 
comercializarea articolelor optice la prețuri moderate, dovedind că cererea în această 
direcție a crescut (Fig. 2)7. Anunțul captează atenția prin laitmotivul ce promovează 
numele și profilul negustorului: „Liebl Gyula” respectiv „ceasornicar și optician” și 

 
6Pe această cale ne exprimăm gratitudinea și înalta considerație față de doamna Gina Hora, artist plastic 
orădean, pentru disponibilitatea de a ne fi consiliat în demersul întreprins și de a ne fi acordat consiliere la 
interpretarea chenarelor tipografice aplicate anunțurilor cercetate. 
7Szabadság (Oradea), 1877, nr. 119, p.6 
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prin desenul aversului și reversului unei medalii de merit, obținută la ediția din 1876 a 
Expoziției de produse industriale și târgului de animale din Szeged (azi în Ungaria). 
Nimic întâmplător, dacă avem în vedere obiectivul pentru care a fost comandat și 
impactul pe care a dorit să-l atingă, și anume participarea la „marele târg din Piața Sf. 
Ladislau”, cu produse premiate anterior, într-un cort ridicat „vizavi de podul cel mic”. 
Elementul decorativ al chenarului tipografic este lanțul, aici cu aluzie la ceasornicele ce 
au în componență un asemenea element, limitat la colțuri de câte un pătrat negru. 

Fig. 2. Anunț gândit în lumina premiului obținut cu ocazia unei expoziții 

Cel de-al treilea anunț l-am descoperit într-unul din numerele din 1895 ale revistei 
satirice aduse în discuție (Fig. 3)8. Comanda a fost lansată de orologierul, opticianul și 
comerciantul de galanterii, Filip Weinstock, cu scopul promovării magazinului și 
depozitului deținute, situate în Piața Sf. Ladislau nr. 47 (azi, Piața Unirii), în casa cu etaj 
a lui Diamandi (azi pe terenul acesteia se află Palatul Moskovits, restaurat recent). 
Comparativ cu cele dinainte, textul reclamei este mai diversificat, pentru o completă 
informare a clientelei. Ceasornicele comercializate sunt enumerate în concordanță cu 
tipologia lor –„de părete, trezitore, parisiane, buraice și schwarzwaldiane” – și din 
punctul de vedere al materialului carcasei – „aur, argint și nichel” – la fel ca 
dispozitivele optice propuse vânzării: „oculari diaphragmatici, ochiane, telescopuri, 
mașine amateure de fotografat”. În ideea receptării ușoare, textul este însoțit cu 
elemente grafice care inspiră seriozitate, în speță patru mâini cu degetele arătătoare 
îndreptate spre un text cu rol de a influența cititorii: „cu cele mai moderate pretiuri”. O 
a cincea mână, din partea inferioară a reclamei, are rolul de a trezi interesul față de 

8Vulturul (Oradea), 1895, nr.13, p. 15 
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existența în dotarea magazinului a unui refractometru de tip Rodenstock pentru 
examinarea ochilor. Materialul tipografic este completat înțelept cu desenul aversului și 
reversului medaliei de merit obținută în 1891 la Expoziția de produse industriale și 
agricole de la Timișoara. În privința chenarului, pretențiile au fost ceva mai mari, drept 
pentru care au fost utilizate două motive diferite, care nu se potrivesc. Amândouă trebuie 
să fi fost foarte la modă în epocă, de vreme ce au fost aplicate și la pavimente, și la 
legătoria de carte. Decorația din colț este o stilizare geometrică a unui element floral, 
flancat de așa-numitele „meandre grecești” preluate de pe ceramica clasică greacă și 
modificate de nenumărate ori. A doua, închide elementul floral într-un romb decorat la 
exterior tot cu meandre, de acesată dată curbate. 

În 1896, aceeași revistă p(reia) după propriile tipare – în orientare tip portret – cu 
mici modificări grafice, reclama magazinului condus cu pricepere de Iuliu Liebl (Fig. 
4)9. Schimbările se referă la chenarul tipografic decorativ, care este o juxtapunere a 
meandrelor cu unghiuri drepte și colțuri, cu rezolvare ce respectă continuitatea liniară, și 
la introducerea în compoziție a desenului unei pendule de perete, în opinia noastră tot 
marca Gustav Becker, cu rolul de a proporționa anunțul în ansamblul său. Mai observăm 
și că, între timp, magazinul a fost mutat în Piața Bémer (azi, Piața Regele Ferdinand) și 
că încerca atragerea clientelei în continuare, în baza medaliei de merit acordată la Szeged 
în 1876, probabil și singura din portofoliul propriu. 
 

   
Fig. 3. Material publicitar cu 

conținut mai diversificat, 
pentru o cât mai completă 

informare a clientelei 

Fig. 4. Anunț publicitar 
proiectat, probabil, de 

graficianul care a realizat și 
promoul ilustrat în Fig.2 

Fig. 5. Reclamă cu tipar 
asemănător celor din figurile 3 

și 4 

 
Cel de-al cincilea anunț asupra căruia ne-am concentrat atenția, l-am întâlnit, de 

asemenea, în revista Vulturul (Fig. 5)10. De această dată comanditarul a fost Emanuil 

 
9Idem, 1896, nr. 41, p. 8 
10Ibidem, p. 12 
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Patta, orologier, optician și comerciant de galanterii, cu magazin pe strada Principală 
(azi, promenada străzii Republicii), vizavi de claustrul călugărițelor din Ordinul 
Ursulinelor (Ordo Sanctae Ursulae). Păstrând modelul adoptat de publicație, 
comunicarea de referință scoate în evidență comercializarea ceasurilor de buzunar 
genoveze și vieneze, respectiv practicarea unor prețuri moderate la toate tipurile de 
mărfuri din ofertă. Elementul grafic repetitiv este, din nou, mâna cu degetul arătător 
îndreptat spre o informație scrisă cu caractere mai mici, dar nu mai puțin importantă, ce 
inspiră seriozitate: „Eventualele comande din provință le efeptuește cu cea mai mare 
promptitudine”. Chenarul tipografic utilizat în acest caz este ceva mai simplu, o alternare 
de pătrate așezate pe colțuri, pe două rânduri. 

O reclamă complexă a magazinului de ceasornice și de produse optice 
administrată de Weinstock Fülöp este publicată după câțiva ani și în Calendarul ilustrat 
al ziarului „Nagyvárad” (Fig. 6)11. Aspectul său este apropiat cu al unei diplome, grație 
chenarului dublu, respectiv al colțurilor și al mijlocului fiecărei laturi decorate 
suplimentar cu motive florale, în speță cu frunze de acant care apar ca elemente 
decorative și în chenarul interior. Reclama propriu-zisă este separată, în compartimente, 
de principalele date de identificare ale omului de afaceri, și vine cu un mesaj în plus față 
de cea analizată ceva mai înainte (a se revedea Fig. 3): „mare sortiment de ceasuri”, de 
asemenea, cu desenul unei pendule de perete fabricate probabil în spațiul francez. 
Laitmotivul folosit cu scopul captării atenției, este aici o formulă care promovează 
aparatele de fotografiat pentru amatori și accesoriile pentru ele: „Amateur fénygépek és 
felszerelések”. 
 

  
 

Fig. 6 
 

Fig. 7 
Articole publicitare de promovare eficientă, cu aspect de diplomă 

 

În aceeași ediție își găsește locul reclama depozitului de ceasornice, instrumente 
optice și galanterii patronată de Szilágyi Géza, din strada Kossuth nr. 2 (azi, str. 

 
11A Nagyvárad képes naptára (Oradea), 1897, pagină nenumerotată 
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Independenței), situată pe atunci peste drum în față de Cafeneaua „Sas” („Vulturul”) – 
Fig. 7 12. Concepută grafic asemănător cu cea dinainte, fie și doar în ceea ce privește 
marginile sale, aceasta se remarcă prin desenul unei perechi de ochelari și al unui binoclu 
de operă și teatru, de asemenea prin informația conform căreia magazinul primește aur 
și argint la schimb pentru bijuteriile puse în vânzare: „Ócska arany és ezüst 
becseréltetik”. Mai observăm și că în interiorul reclamei se repetă, în negativ, sub forma 
unei orizontale, elemente ale chenarului exterior, de asemenea că atributele de 
identificare ale omului de afaceri sunt flancate cu desenul aversului și reversului unei 
medalii de merit, din argint, obținute la ediția din 1887 a Expoziției de produse agricole, 
de animale de rasă și de mărfuri industriale din Dej, organizată de Asociația economică 
a comitatului Solnoc-Dăbâca. Atenția acordată comenzilor din provincie ocupa și aici 
un loc important, semn că patronul, comanditar al reclamei, era un bun cunoscător al 
zicalei: „clientul nostru, stăpânul nostru”. 

 

 
Fig. 8. Anunț publicitar lipsit de ornamente inutile 

 
 
Ultimul articol de promovare care interesează cercetarea noastră, comandat „a 

novo” de magazinul Weinstock, l-am întâlnit tot într-un număr al revistei „Vulturul” 
(Fig. 8)13. Observăm că publicația a renunțat la șablonul consacrat de-a lungul anilor, 
pentru reclamele prăvăliilor de ceasornice, implementând un alt model, mai sobru, de tip 
vedere. Alte noutăți cu care vine anunțul se referă la angajamentul comanditarului cu 
privire la reparația obiectelor din aur și argint, și la adoptarea scrierii numelui înaintea 

 
12Ibidem 
13Vulturul (Oradea), 1897, nr. 41, p. 8 
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prenumelui acestuia – respectând regulile limbii maghiare. În rest, între limitele unui 
chenar liniar, materialul păstrează, ca element grafic devenit deja tradițional, mâna cu 
degetul arătător direcționat spre un mesaj deopotrivă captivant și manipulativ: „Nicăiri 
mai ieftin ca aici”. 
 

Considerații finale 
Concluzionăm prin a spune că grafica ordonată a reclamelor analizate reflectă 

dorința societății din epocă de a practica un comerț de tip nou, civilizat; de a recurge la 
publicitate, sub toate formele sale – în compasurile comerciale și industriale, prin 
cataloage de produse ori calendare de buzunar, prin facturi comerciale personalizate, coli 
și plicuri de corespondență, prin clișee și afișe de spectacole și, nu în ultimul rând, prin 
publicitatea realizată cu ajutorul mijloacelor de transport în comun, pentru a atrage o 
clientelă cât mai diversă. Toate acestea, în condițiile unei economii de piață în plină 
expansiune și într-o perioadă de relativă pace, când prăvăliile din reclamele analizate și 
nu numai, erau situate pe strada principală și în centrul istoric ale orașului, unde 
comercianții făceau tot posibilul să-și mulțumească cumpărătorii, astfel încât aceștia să 
revină cât mai des pe la ei. 
 
 
 

  
  

 
 


